

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

кандидата исторических наук, доцента Жолудова Михаила Валентиновича о диссертационном исследовании Марии Александровны Трусовой «Германо-советские отношения в 1918-1926 гг. и позиции стран Запада», представленном на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история

Диссертация М.А. Трусовой посвящена изучению весьма сложного, но в то же время исключительно интересного, периода в истории международных отношений. Это было время зарождения нового миропорядка после завершения Первой мировой войны. Следует отметить, что Советская Россия и Германия вступили в этот этап мировой политики аутсайдерами, что предопределило их стремление к взаимному сближению. Однако экономическое и политическое положение этих государств оставляло их в качестве перспективных акторов тогдашней системы международных отношений. Соискатель справедливо отмечает, что процесс развития германо-советских отношений того периода невозможно понять без учета влияния на него глобальных тенденций складывания общемировой политической обстановки и национальных интересов других государств.

Истории развития советско-германских отношений в 1918-1926 гг. посвящено множество работ. Однако до сих пор в отечественной и мировой историографии не хватает комплексного анализа отношений Советской России и Германии с учетом фактора влияния международной обстановки, политики других государств и воздействия двусторонних германо-советских отношений на выработку внешнеполитических решений руководствами западных стран. Автор своим исследованием пытается восполнить эту несомненную лакуну. Подобная постановка проблемы представляется актуальной в современных условиях кардинального переформатирования международных отношений.

Диссертация М.А. Трусовой выгодно отличается от других подобных работ тем, что в ней, с одной стороны, на уровне макроистории осуществлён глубокий анализ причин и хода экономического и политического германо-советского сближения в послевоенный период, а, с другой стороны, с позиции микроистории изучены сюжеты, которые до сегодняшнего дня остаются лакуной в отечественной историографии. Это касается, например, утверждения автора о том, что в западных странах большое влияние на политическое руководство оказывали финансовые круги. Вследствие этого невозможно было выработать единую линию политики в отношении германо-советского взаимодействия. Подобное сочетание позволило автору добиться реализации поставленных исследовательских задач на широком и репрезентативном историческом материале.

Исследование М.А. Трусовой базируется на широком круге оригинальных источников, анализ которых позволил решить поставленные задачи на высоком уровне. При формировании и реализации своей концепции соиска-

тель опирался на системный анализ зарубежной и российской историографии. Содержание и стилистика работы показывает наличие у М.А. Трусовой развитых профессиональных навыков работы с научным текстом. Диссертация структурирована в соответствии с поставленными исследовательскими задачами. Промежуточные и итоговые выводы раскрывают основное содержание работы, носят аналитический характер и позволяют сформировать целостное представление о предмете исследования и авторской концепции. Положения, выносимые на защиту хорошо аргументированы и не вызывают возражений.

Важно также отметить, что диссертационное исследование М.А. Трусовой является результатом долговременной работы - ряд аспектов проблемного поля диссертации изучались ею ещё в рамках студенческой научной деятельности. М.А. Трусова проявила мотивированное стремление к профессиональному росту, готовность к самостоятельному проектированию и реализации научно-исследовательской программы, склонность к личностной и профессиональной рефлексии, умение конструктивно воспринимать критику.

Основные положения и выводы диссертации М.А. Трусовой получили апробацию в 20 научных публикациях, из них 6 в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ. Материалы диссертации были представлены автором на нескольких всероссийских научно-практических конференциях.

Считаю, что проведённое М.А. Трусовой исследование полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук «Положением о присуждении учёных степеней» (утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), и автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Научный руководитель:  
кандидат исторических наук, доцент,  
доцент кафедры всеобщей истории  
и международных отношений  
РГУ имени С.А. Есенина

10.06.2024 г.

г. Рязань, ул. Свободы, д. 46  
8(4912)97-15-35  
m.zholudov@365.rsu.edu.ru



Жолудов М.В.

